CHarPiITRE N2

OPERATIONS ET NOMBRES ENTIERS

| - Addition

Les nombres que I'on additionne s'appellent les termes.
Le résultat d'une addition s'appelle la somme.

Exemple :
Pour calculer 1 856 + 32 + 525, on place les chiffres les uns sous les autres en commencant par le chiffre des unités.
118156
. 312 * Les nombres 1 856, 32 et 525 sont les termes de |'addition.
* Lerésultat 2 413 est la somme.
+ 51215
=12 4713

Dans une addition, on a le droit de :
* regrouper les termes ;
+ changer des termes de place.

Exemple :
46 + 37 + 54 + 63 = (46 + 54) + (37 + 63) = 200

Il - Soustraction

Les nombres que I'on soustrait s'appellent les termes.
Le résultat d'une soustraction s'appelle la différence.

Exemple :
i B, « Les nombres 233 et 67 sont les termes de la soustraction.
— 67 e Lerésultat 166 est la différence.
=11 1616

Remarque :
On ne peut pas changer les termes de place dans une soustraction.

111 - Multiplication

Les nombres que I'on multiplie s'appellent les facteurs.
Le résultat d'une multiplication s'appelle le produit.

Exemple :
1 g8 3
x 1117
O * Les nombres 83 et 117 sont les facteurs de la multiplication.
2o « Lerésultat 9 711 est le produit.
+ 8130
+1 8131010
=97 11

Dans une multiplication, on a le droit de :
* regrouper les facteurs ;
+ changer des facteurs de place.

Exemple :
4 x 56 x25=(4 x25)x56 =100 x56=5600



IV - Division euclidienne
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893 = (13 xXx68) + 9avec9 <13

Dans une division euclidienne, on a toujours :
dividende = (diviseur x quotient) + reste avec reste < diviseur.

Exemple :
Un fleuriste a regu 260 roses. Il prépare des corbeilles de 12 roses chacune. Combien de corbeilles peut-il préparer ?

On cherche combien de fois il y a 12 dans 260 : 260 = (12 x 21) + 8 avec 8 < 12,
Il pourra donc préparer 21 corbeilles de 12 roses mais il lui restera 8 roses.

V - Divisibilité

A - Multiples et diviseur d’un nombre entier

Exemple :

» Apres avoir effectué la division euclidienne de 3 577 par 49, on obtient : 3 577 = 49 x 73.

« Le reste étant nul, 3 577 est un multiple de 49 (et de 73 aussi !).
+ On dit également que 3 577 est divisible par 49 ou que 49 est un diviseur de 3 577 ou que 49 divise 3 577.

B - Criteres de divisibilité

Un nombre entier est divisible par 2 si son chiffre des unités est 0, 2, 4, 6 ou 8.

Un nombre entier est divisible par 5 si son chiffre des unités est 0 ou 5.

Un nombre entier est divisible par 4 si le nombre formé par son chiffre des dizaines et son chiffre des unités (dans
cet ordre) est un multiple de 4.

Un nombre entier est divisible par 3 si la somme de ses chiffres est divisible par 3.

Un nombre entier est divisible par 9 si la somme de ses chiffres est divisible par 9.

Exemple :
On considére le nombre 23 928.

« Son chiffre des unités est 8 donc 23 928 est divisible par 2.
« Son chiffre des unités n'est ni 0 ni 5 donc 23 928 n'est pas divisible par 5.
Le nombre formé par son chiffre des dizaines et son chiffre des unités est 28 qui est divisible par 4 donc 23 928 est

divisible par 4.
La somme de ses chiffres est 2 + 3 + 9 + 2 + 8 soit 24 qui est divisible par 3 donc 23 928 est divisible par 3.

La somme de ses chiffresest 2 + 3 + 9 + 2 + 8 soit 24 qui n'est pas divisible par 9 donc 23 928 n'est pas divisible
par 9.



